

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8379

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Martes 26 de Febrero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Huelgas

Como han visto nuestros lectores por la diaria información que sobre ella hemos publicado, queda aun por resolver la huelga de albañiles; habiéndose agravado la situación social en esta ciudad, por haber también abandonado el trabajo los obreros metalúrgicos.

Las gestiones hace días iniciadas para procurar un acuerdo entre los patronos y los obreros del ramo de construcción de edificios, después de muchas entrevistas y comunicaciones, pueden darse por fracasadas. En vano el tribunal arbitral nombrado para solucionar la huelga ha trabajado con verdadero interés para conseguirlo. Tampoco ha tenido éxito la intervención del señor Gobernador, a pesar del empeño con que ha trabajado para cooperar en la obra de la solución.

De modo que estamos hoy como estábamos antes en lo que respecta a los albañiles; y tenemos planteado un nuevo conflicto con la huelga de los metalúrgicos.

Al hablarse por primera vez de la huelga de albañiles, nos ocupamos de ella, y tratamos de convencer a los interesados de que por el camino que trataban de emprender, no sólo no llegarían al resultado que se proponían, sino que probablemente agravarían la situación de los obreros del gremio y la de otros gremios distintos que con él están íntimamente relacionados. Por desgracia acertamos en nuestro pronóstico. Estalló la huelga de albañiles sin que estos hayan logrado hasta el presente ventaja alguna positiva, viéndose por el contrario privados del producto de sus jornales. Por otra parte el malestar que el hecho ha producido y acentuado en el seno de las familias de los huelguistas, se ha reflejado sobre las demás que viven del producto del trabajo, sea éste manual o intelectual, y ha contribuido probablemente a que cesaran también en el trabajo los metalúrgicos; siendo lógico esperar que lanzada a la holganza esta nueva e importante masa de obreros, el estado económico y social de la población sufrirá nuevas y graves perturbaciones que a todo trance es preciso evitar o contrarrestar.

Para ello es indispensable el concurso y la buena voluntad de todos.

No es necesario repetir que las circunstancias anormales, que la guerra ha creado así en los países beligerantes como en los neutrales, ha dado origen a una notable paralización en determinados negocios y han desviado el capital de muchos de aquellos en que antes solía emplearse; ya para dedicarlo a otras empresas más lucrativas, ya por dificultades derivadas de la escasez y carestía de los materiales o primeras materias indispensables en muchas industrias. A estas causas obedece la paralización de muchas empresas industriales de esta capital, principalmente las que emplean en gran cantidad, la madera, el hierro, el carbón etc. Como estas causas no han de desaparecer ni modificarse declarándose en huelga los obreros de las industrias respectivas, hay que esperar que las pocas personas que pagando la mano de obra al precio corriente, conllevan la situación, difícilmente se avendrán a pagar el sobreprecio representado por el aumento de los jornales que se pretende, consistentemente se reducirá aun más la demanda de trabajo y la huelga hoy voluntaria se convertirá en forzosa, haciéndose extensiva a otras industrias en que hoy se trabaja.

Todos, pues, como decíamos antes, estamos vivamente interesados, cada cual dentro de su esfera de acción, en que no se agrave aun más la situación; y por consiguiente a todos nos toca aportar nuestro concurso a la obra de conjurar la crisis que nos amenaza aun cuando este concurso represente algún sacrificio; pues el que ahora se hiciera nos ahorraría otros mayores.

Nuestros colaboradores

¡La mujer española!

A menudo se nos presenta la ocasión de la incultura femenina y en particular de la española, puesto que sus facciones intelectuales, sabemos que dejan tanto que desear...

¿Quién negará que la mujer de las demás naciones civilizadas es, por regla general, más culta que la mujer española? ¿Y quién negará que la mujer española posee el corazón más noble?

La falta de cultura de nuestra mujer es el fruto de eternas equivocaciones. Somos el país de lo arcaico, de la tradición, de la incultura...

Es cierto, sí, que se ha hablado (lustros atrás) de implantar nuevas Leyes concernientes a escuelas, pero... esos importunos peros de nuestros gobiernos cierran siempre las puertas a toda utilidad nacional y progresiva. Tenemos una moral vieja y caduca, sin que nos preocupemos de hacer otra nueva, más bella y humana.

Sabemos que la mujer ha de ser la madre de nuestros hijos, y éstos sus educandos, e inconscientemente la embrutecemos. No la llevamos nunca a conferencias ni a centros de cultura; sí a bailes y a sitios que la corrumpan en vez de dignificarla.

La mujer a los hombres no nos puede agradecer nada. Ella tiene que medrar sola y sola ha de defenderse de su peor enemigo, que es el hombre, que la seduce y envilece.

Si al venir nosotros al mundo, principiámos por tener inculco e ignorante a nuestro natural y primer instructor, que es la madre, y de ella (más que del padre) debemos de recibir las primeras impresiones morales y demás, base sagrada del edificio de la humanidad y de la gran columna social, ¿cuál será, pues, nuestro porvenir educativo, psíquico? ¿Qué esperanzas nos alimentarán, en lo ideal, sino las de disfrutar el mismo ambiente que el de la inculca madre, nuestra única fiel maestra?

Quizás de no haber yo tenido la feliz ocasión de tratar a la mujer extranjera (durante mi larga residencia fuera de España) y visto de cerca como se educa, en parte, a los hijos aquellos, seguramente hubiera yo vacilado en deslizarme en estas como mal trazadas anécdotas femeniles. A plumas más autorizadas que la mía corresponde el desarrollar semejantes temas pedagógicos.

Sin embargo, no hay para que desfallecer del todo. España ha tenido algunas precursoras, pocas por desgracia, y que ha luchado y logrado que su nombre se destacase del conjunto y fuese respetado como el de los hombres más distinguidos; mereciendo citar la Pardo Bazán, la Víctor Catalá, representando la literatura; la Teresa Claramunt y Julia Horra, en la altruista labor de la enseñanza; la Agustina de Aragón, representando el amor patrio; la Concepción Arenal, logrando mejoras carcelarias y algunas otras más, que han sabido dignificar a la mujer en el terreno de los ideales.

¿Qué puede esperar la mujer española de sus padres, hermanos, esposos y prometidos? Nada, absolutamente nada.

¿Qué infeliz la mujer española! No ha de esperar nada de sus hombres. Su dignificación ha de ser exclusivamente suya...

Es de lamentar tener que confesar lo que antecede; pero tal vez, y rompiendo las cadenas tradicionales (o por lo menos algunas) y no esperando jamás que los hombres actuales la rediman, sino sus propios hijos—si ella los educa como debe educarlos—quizás la mujer española consiga lo que todavía no han podido sus activas y dignísimas precursoras...

La mujer, en el concepto de madre, es lo más bello, lo más hermoso y lo más sublime. Si ella quiere, vencerá, y la humanidad agradecida le levantará un merecido monumento de gratitud.

Antonio Sbert.

Llubi, febrero de 1918.

El maestro Marqués

La muerte del maestro Marqués, ocurrida ayer en esta ciudad, trae a nuestra memoria el hermoso trabajo que el inspirado poeta D. Juan Luis Estelrich leyó con motivo de declararle hijo ilustre, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Dicha biografía condensa brillantemente la vida del Sr. Marqués, tan variada como agitada. Para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de una fase de aquella, a continuación copiamos las siguientes líneas:

«Cuando se ve al artista en el momento de olvidar las cosas pedregosas de la ascensión, donde tantos pies retroceden; y el foco luminoso, cuanto más deslumbrador, más ciega a las muchedumbres y oculta el rebelde trabajo de los escogidos. ¡La misma gloria del Tabor se conquistó con azotes y corona de espinas!

Marqués llegó a París, con el violín bajo el brazo por único salvavidas, falto de experiencia, falto de recursos, falto de ilustración, falto de recomendaciones, y hasta falto de lengua, porque de nada le servía la única que manejaba. Para aleccionarse en el francés compró, el primer día, en 50 céntimos, una enciclopedia de historia natural, pensando encontrar en ella la explicación de la locomotora, hipogrifo que le había obsesionado en su viaje. La inmensa urbe apareció a sus ojos como un mundo nuevo, como una creación superpuesta, colmada de maravillas y prodigios. ¡con cuánto afán hubiera desentrañado sus enigmas! pero en breve se convenció que debajo de las notas del pentagrama, tan revueltas y chiquitas, como un cultivo de microbios, se agitaba otra creación no menos grande y desentrañable, una creación de espíritu, velada a penetraciones vulgares; y desde aquel punto su vida en París no fué un sacrificio sino una serie continuada de sacrificios que alumbraron en altos desvanes los últimos cabos de vela en las madrugadas neblinosas y sin abrigo. Sin desfallecimientos se entregó confiado a la perseverancia, diosa que pocas veces deja de mostrarse reconocida. Pronto triunfó de 62 concursantes en oposiciones para proveer dos de los difíciles y ambicionados puestos del Conservatorio, a que aspiraban instrumentistas de todo el mundo, ante un jurado de hombres tan esclarecidos como Auber, Alard, Massard, Kastner, Ambrosio Thomsá y Debauchaine.

En aquella escuela de perfeccionamiento Mr. Massard se fijó en Marqués para que formara en el escaso número de sus escogidos, y le llevó a los jueves de su casa, *sancta sanctorum* de la música parisiense, donde no se desdaban de acudir Berlioz en la plenitud de sus días, y Rossini en el ocaso de su gloriosa existencia. Mme. Massard era incomparable pianista, maestra que había sido de familias reales, y gozaba reputación no menos sólida que su marido. A las audiciones precedía almuerzo familiar, y a él, un día, llevó Marqués un hermoso ramo de naranjas de Sóller, que se sirvieron en rodajas y espolvoreadas de azúcar.

Protestó el donante de la profanación con viveza y fuego, y más que nadie rió esos desplantes el correcto e incorruptible Mr. Berlioz al hacerse lenguas de nuestro dorado fruto. Marqués envió al gran maestro sus naranjas que le quedaban, de las cuales no surgió la encantada princesita del cuento, pero sí unas relaciones provechosísimas que aun recuerda con filial cariño. Berlioz convirtió amorosamente en discípulo especial y único de instrumentación y estética musical a Miguel Marqués, adivinando con ojos sagaces lo que el discípulo prometía.

Este, mientras tanto, se sumaba a la turba de ejecutantes en las orquestas que distraían el gran mundo en el Teatro Lírico, en las audiciones del *Circo de la Emperatriz*, dirigidas por Delofre; en los brillantes conciertos de la *Sala Valentin*, bajo la batuta de Arbán; en los suntuosos bailes de la *Grande Opera*; en solemnes funciones de iglesia; en las fiestas cívicas que se organizaron por las victorias de Magenta y Solterio; tomó parte en los estrenos de *Fausto*, *Mireiro* y *El médico a palos*, de Gounod; en todas las obras de Bizet, Thomás, David, Auber, Meyerbeer, que entonces aparecían; y sobre todo y más que todo le impresionó hondamente y con huella imborrable la música sinfónica, llena de vida y movimiento, limpia de máculas que sólitamente aplebeyan la demás música, y en que, a partir de Haydn, que le dio vida, y pasando por Beethoven, que le llevó al colmo, los más grandes genios habían exprimido el alma en maravillosas e inmortales creaciones. Este solo amor y lo exquisito y sumo bastaría para mostrar el temperamento artístico de nuestro músico, quien, con pasión irreductible, nutrióse en medio de tanta riqueza y aleccionóse en los modelos vivos más que en otra fuente alguna: en la técnica rigida y severa del patriarcal genio de Bach, siempre jugoso y nuevo; en la serena inspiración de Haydn, que parece llegarle por rayos paradisíacos; en la derrochada bullidora e inextinguible fuente irrestañable de Mozart; en la provida grandeza rayana en sagrada locura del inmenso Beethoven; en la elegancia, delicada y exquisita, de Mendelssohn; desentrañó el misterio de sus partituras nota por nota, compás por compás, número por número; con innominado esfuerzo, asiduo y constante; con fiebre de avaro que día por día deposita en la hucha los ahorros de su trabajo; como simiente soterrada sin conciencia de su desarrollo progresivo... y no faltaba más que el martillazo para que la hucha despararrara su tesoro; un día de sol para que la germinación rompiera su vaina; un holocausto para que la perseverancia se mostrara reconocida...

La huelga de carpinteros solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros, mediante la presente acta:

«En la ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares, a veinte y cinco de febrero de mil novecientos diez y ocho, reunidos en el edificio social de la Federación de Sociedades Patronales La Unión Industrial, de una parte los comisionados obreros don Miguel Porcel, don Antonio Brazales, don Antonio Gelabert y don José Gomila, y de la otra don Antonio Corró, don Andrés Bestard, don José Llabrés y don Lamberto Juncosa, para practicar las gestiones encaminadas a solucionar el asunto objeto de la petición de aumento de salario formulada por la sociedad de Carpinteros, Ebanistas y Artes similares «El Desarrollo del Arte», después de detenida discusión en la que ha sobresalido la armonía de pareceres y la manifiesta disposición de ánimo de una y otra parte para solucionar favorablemente el asunto objeto de la reunión, se llegó a un mutuo acuerdo que consiste en la concesión de los siguientes aumentos en el jornal que han venido hasta el presente percibiendo los operarios de dicho gremio:

A los operarios que venían percibiendo un jornal de 6 a 8 reales ambos inclusive, se les aumenta un real diario.

A los que ganan más de 8 reales hasta doce, ambos inclusive se otorga un aumento de un real y medio por día; y

A los que ganan un jornal de más de 12 reales en adelante, se les concede una bonificación de 1 real diario.

Y para que conste y pueda acreditarse la conformidad de ambas partes contratantes se extiende la presente acta que firman los mencionados señores en la fecha indicada.

Se hace constar: Quedan excluidos del presente convenio, los operarios que cobren una cantidad semanal estipulada.—Miguel Porcel, Antonio Gelabert, Antonio Brazales, Antonio Mut, José Llabrés, José Gomila, Antonio Corró, Andrés Bestard, Lamberto Juncosa».

En el Consistorio

SESION DE ANOCHE

Se reunió el Ayuntamiento a las seis y cuarenta y cinco minutos bajo la presidencia del Alcalde señor Martínez, asistiendo los concejales señores Rover, Corbella, Font y Arbós, Suau, Bibillon, Llopert, Aguiló, Carrió, Alemany, Barceló, Llabrés, Solá, Moner, Fons, Oliver, Mas, Alorda, Trián (D. G. y D. M.), Coll, Obrador, Quetglas, Bisbal, Pou, Planas, Cañellas, Durán, y Muntaner.

Orden del día

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Seguidamente a petición del Sr. Alcalde se hace constar en acta el pésame del Ayunta-

Pedro Alcover Sureda-Médico

Ex-interno de los hospitales de París; ex-ayudante del Prof. Th. Thuffier en el hospital Beaujon, Ex-alumno asistente de las clínicas del Prof. Kecher en Berna; del Prof. Roux en Lausanne; del Instituto Ortopédico del Prof. Schulthers en Balgriest (Zurich), de los sanatorios antituberculosos del Dr. Rollier en Leysin.

Tiene el honor de ofrecer al público el consultorio de ortopedia, (vicios de conformación del esqueleto), tuberculosis locales etc, y Cirujía general que ha instalado recientemente en la calle de Santo Domingo, 32, entresuelo, de esta ciudad.

Consultas de 11 a 1

LAS MONJAS

ARTICULOS PROPIOS PARA

Cuaresma

Jergas, Pruneles, Gabardinas, Tricotines, Crespones, etc., etc.—Negros garantidos. CARLOS ALABERN, MONJAS—25

Juan Canet Fontcuberta

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-Médico ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

tamiento por la muerte del insigne músico mallorquín D. Miguel Marqués.

El señor Obrador, propone y también se aprueba, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la pérdida del vapor «Miramar», que se trasmita el pésame a la *Isleña* y un oficio de gratitud al Ayuntamiento de Carriño.

El señor Bibillon pide que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción Pro-Víctimas del vapor «Miramar».

El señor Planas ruega que los beneficios de la suscripción se hagan extensivos a las familias de los naufragos del laúd «Virgen del Carmen», y el señor Alcalde promete interesarse en este sentido.

Se da cuenta de varios asuntos de trámite de Secretaría.

Pasa a la Comisión una instancia de varios vecinos de la calle de Palacio sobre percepción de agua y vuelve a la comisión un dictamen sobre una petición de la Económica.

Vuelve a la Comisión un dictamen para la adquisición de las casas 29 y 31 de la calle del Matadero.

Por 22 votos contra 11 se acuerda que vuelva a la Comisión un dictamen sobre construcción de una acera en la calle de Aragón.

Se aprueban varios permisos para obras particulares.

Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo la construcción de un paso empedrado en el Glasis.

También queda sobre la mesa un dictamen proponiendo la forma en que han de distribuirse las 40.000 pesetas para el servicio de empedrados y afirmados.

Se aprueban varios dictámenes de Hacienda y Fomento.

Se aprueban las listas definitivas de Compromisarios.

Asuntos varios

Se presenta una proposición pidiendo que el Ayuntamiento acuerde aceptar para los obreros albañiles del Ayuntamiento la escala de jornales señalada por los árbitros; que iguales jornales rijan para las obras que dé por subasta el Ayuntamiento y así se comunique a la Diputación.

(Preside el primer teniente de Alcalde señor Barceló).

Se aprueba por unanimidad.

Se presenta una proposición, para que se pida al Gobierno que solicite de las compañías ferroviarias de España, el que sean readmitidos los obreros despedidos cuando la huelga de agosto y caso de no ser posible, que no se les pongan dificultades para que puedan emigrar.

El Sr. Pou defiende la proposición que es aprobada por unanimidad.

Se presenta una exposición de las Sociedades Obreras pidiendo que el Ayuntamiento les ceda un solar de los precedentes del derribo de murallas en el Ensanche (en las «Pareyadas»), para que en el pueda construirse la Casa del Pueblo que el Sr. March ha ofrecido a los obreros.

El señor Oliver (D. A.) dice que tiene una exposición del Presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares don Felipe Guasp, redactada en términos parecidos y propone que pasen ambas a la Comisión.

El Secretario dice que también se ha presentado una instancia parecida del Círculo de Obreros Católicos.

Seguidamente se da lectura a estas solicitudes en las cuales piden solares para análogos objetos.

El señor Bisbal dice que no quiere combatir ninguna proposición; pero se extraña de la coincidencia de estas peticiones. Dice que como el considera que todo esto son sociedades de obreros, unos manuales y otros intelectuales, propone que se conceda para todos ellos un solo solar en donde se pueda construir una casa que sirva para las Sociedades Obreras, Círculo de Obreros Católicos y Asociación de la Prensa.

Pasaron las instancias a la Comisión de Fomento.

Se presenta una proposición firmada por concejales de todas las fracciones políticas, referente a los sucesos del lunes, cuyo texto dice así:

«Exmo. Sr.—Los Concejales que suscriben proponen al Ayuntamiento acuerde:

1.º Que lamenta los sucesos que el diez y ocho del corriente se desarrollaron en esta Capital y llenaron de consternación al vecindario; y que en la seguridad de no haber dado ocasión a ellos ni por acción ni por omisión, declina toda la responsabilidad en el señor Gobernador Civil de la provincia que pudo y debió haberlos evitado.

2.º Que estimando inexacto, tanto por lo que atañe a sus causas por lo que se refiere a los hechos, la versión circulada en los periódicos de Madrid, como oficial, debe enviar al Ministro de la Gobernación ejemplares de periódicos de esta localidad para que pueda reconocer la realidad de lo ocurrido.

3.º Que habiendo acordado en sesión de 7 enero último pedir la destitución del Sr. Gobernador Civil, haciéndose intérprete del sentir unánime del vecindario, y no habiéndola conseguido, hoy se ve en el caso de reiterar la misma solicitud al Gobierno, invocando todos los anteriores motivos y los recientes sucesos que han hecho a la persona que regenta aquel cargo incompatible con el vecindario y con la Corporación que es su genuina representación.—Palma 25 febrero 1918.»

El Sr. Muntaner defiende la proposición y después de lamentar los sucesos, dice que el Ayuntamiento es completamente ajeno a los sucesos del lunes. Nosotros lamentamos aquellos sucesos por dos motivos: primero por ellos en sí y segundo porque no se evitaron pudiéndose evitar.

Este motivo hubiera podido evitarlo el señor Gobernador y de esto está convencido todo el mundo.

Protesta enérgicamente de la fantástica versión transmitida a Madrid por el Sr. Gobernador, la cual es falsa a todas luces.

Nosotros vamos a rectificar esta información para que el Gobierno sepa la verdad de lo sucedido.

Recuerda que el Ayuntamiento pidió la destitución del Gobernador por considerarlo incapaz y por inepto, de lo cual nos ha dado nuevas pruebas el lunes pasado, convirtiéndose además en impopular.

Termina pidiendo la aprobación de la proposición lo cual se hace por unanimidad.

El Sr. Suau se ocupa de la crisis del papel, y pide que el Ayuntamiento lo económico.

El Sr. Pou que se ocupa de los sucesos del lunes pide que al instruirse el sumario, se ruegue al Juez que cite a declarar a los señores Rafael Alorda, Miguel Moner y Enrique Vives que fueron testigos de ellos.

El Sr. Barceló y Caimari recuerda que dichos señores pueden presentarse a declarar sin requerimiento alguno, pues es obligación de todo ciudadano dar a la justicia toda clase de datos sin necesidad de que se le llame.

El Sr. Oliver denuncia que en Son Suñer se juega a los prohibidos.

Los Sres. Barceló y Caimari y Moner sostienen que esto no es incumbencia de los Tenientes de Alcalde sino de la policía.

A petición del Sr. Obrador se da lectura a una instancia de varios vecinos del Molinar pidiendo la construcción de una acera en el Coll d'en Rebassa.

Pasa a la Comisión.

El Sr. Oliver y Roca dice que varios vecinos de la calle del Sindicato piden la construcción de la alcantarilla, abonando el 50 por ciento.

El Sr. Trián da varias explicaciones sobre este asunto del que ya otra vez se ocupó el Ayuntamiento.

El Sr. Obrador entrega una nota de los alquileres que por escuelas paga el Ayuntamiento. Son 20 mil ptas. anuales. Se podría construir algún edificio, dice, daríamos trabajo y ahorraríamos alquileres.

Y después de varios ruegos de escaso interés se levanta la sesión a las 8'30.

Máquinas para coser y bordar
Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

INFORMACIÓN

Del Gobierno civil

Esta mañana el señor Gobernador nos ha manifestado que se hallaba muy disgustado por la falta de solución que se ofrece a las distintas huelgas planteadas.

«He enviado, nos ha dicho, enérgica indicación al señor Alcalde, que como presidente de la Junta de Reformas Sociales, es el que ha de intervenir en esta cuestión, demostrándole la necesidad que existe de que a la brevedad posible se procuren soluciones encaminadas a modificar el vicioso estado actual de cosas nada favorables a la difícil situación en que permanecen los obreros.»

No es posible permanecer por más tiempo, dejando las cosas para mañana. Hay que buscar soluciones inmediatas, así tanto para este problema como para el que se relaciona con el de las subsistencias.

Las huelgas

Reunidos los obreros de albañilería hoy en huelga pacífica, han acordado a fin de terminar cuanto antes la anómala y aflictiva situación en que se encuentran, ocasionada principalmente por la falta de cumplimiento de los patronos asociados, pacto convenido ante el señor Presidente de la Diputación y el Alcalde de Palma, invitar a los señores patronos no asociados y que estén acordes con las bases convenidas y ya hechas públicas para regular su trabajo que pasen a suscribir en la Alcaldía, a cuyo efecto el Alcalde recogerá las firmas, dando para efectuarlo un plazo hasta el día 28 a las once.

Palma 26 de febrero de 1918.—El Presidente, Antonio Fiol.

Los señores Cabrer y C. nos comunican que ayer sus operarios acudieron al trabajo, en contra de lo que se ha dicho.

Esta mañana de 45 obreros, acudieron al trabajo, permaneciendo allí hasta las nueve, retirándose a dicha hora con el objeto de evitar coacciones.

Robo de dinero y alhajas

En el día de ayer fué sorprendido en el caserío de la Creu Vermeya y casa denominada «Cas Paneré Vey» el joven de 19 años Jaime Capó Pons, natural de Sóller y de oficio pescador, quien penetró en la espresada casa rompiendo la puerta del establo, y abriendo los cajones de la cómoda se apoderó de los objetos siguientes: Una pulsera de oro, 9 anillos del mismo metal una Cruz de id., 24 botones de los llamados de payesa un cordoncillo de unos 10 palmos, 47 pesetas en plata y 155 en calderilla.

La detención la efectuó el guardia de servicio en dicho caserío Juan Sabater Estarás, que al oír las voces de ladrones dadas por la dueña de la casa acudió en su auxilio, pues en aquel momento daba la vuelta a dicho punto.

La conducta de este guardia ha sido muy aplaudida en el caserío, habiendo sido felicitado por el Comandante señor Cubí por el celo demostrado en cumplimiento de las órdenes dictadas por dicho Jefe, contra la gente maleante.

Tomadas las correspondientes declaraciones por el señor Cubí, fué puesto el detenido a disposición del Juzgado.

Notas del puerto

Ayer, a las diez y media, fondó en el puerto el vapor «Mallorca» correo de Barcelona.

Tuvo este buque que permanecer detenido en la bahía algunas horas a causa de la densa niebla que encontró a su llegada a Palma.

De Alicante llegó el domingo el vapor «Rey Jaime I».

Ha empezado en Gijón el embarque de un cargamento de carbón, el vapor «Balear» de la Isla Marítima.

—Ayer, a las nueve de la mañana, y así que fué despejando la capa de niebla que cubría nuestra ciudad y hacia por completo innavegable esta bahía, salió para el mar el contratorpedero «Cadalso».

Este buque va destinado a Cartagena, donde limpiará fondos y debe hacer escala en los puertos de Ibiza y Alicante.

—El «Destroyer» número 17, queda de apostadero en Palma, mientras limpie fondos el «Cadalso».

—Se ha dicho por el puerto, que es esperado procedente de Valencia otro buque de guerra.

—Ha terminado su carga y se halla en disposición de salir el pailebot «José María».

—También se halla listo el bergantín goleta «Ángela Balaña», antes «Urbana».

—Ha fundeado en el puerto, de costado, el pailebot «San Antonio» de la matrícula de Ciudadela, que ha de tomar cargamento de carbón.

—Se ha puesto a la descarga de una partida de esparto el falucho «Luisito» llegado el sábado a nuestro puerto.

—Ha fundeado de costado en uno de los lados del nuevo malecón del puerto, el pailebot «Trinidad Concepción».

Este buque embarca cien toneladas de carbón.

—Es esperado el pailebot «San Juan» de la matrícula de Torreveja con cargamento de sal.

Procedimientos económicos para obtener fuego.

La imprescindible necesidad de economías que por la falta en general de recursos, han obligado a adoptar las anormales circunstancias, ha traído aparejada la adopción de una serie de procedimientos, que por lo curiosos a la par que económicos creemos conveniente sean divulgados.

Ayer fueron los hornillos con combustible por el serrín, los que hicieron su aparición, ofreciendo una ventaja notable sobre los combustibles por gas o carbón vegetal.

Vino luego, el procedimiento, a todas luces económico, que tiene por base de conservación del calorico por medio de cajones con serrín de corcho.

Hoy se nos da a conocer otro procedi-

miento para la obtención de un buen fuego, cuyos resultados, si bien no conocemos prácticamente, personas que lo han probado, nos aseguran es buenísimo, y especialmente económico.

Es como sigue:
Se encienden en el fogón, dos o tres trozos de carbón vegetal. Cuando adquieren un buen rojo se coloca encima una serie de trozos regulares, de la piedra conocida con el nombre de sillar o vulgarmente *mitjá de maris*.

Al poco tiempo alcanza una hermosa combustión suficiente para cocer; cualquier clase de comida o efecto.

Se nos añade, que hay que buscar, para tener mejor resultado el *maris*, lo más flojito y gastado posible, a la par que poroso.

Como que el probar el apuntado procedimiento cuesta muy poco, y en cambio, de ser positivos sus resultados, ofrece una economía notable, consideramos que es de toda conveniencia el probarlo.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver de la distinguida señorita Catalina Thomás Truyols al cementerio de La Vileta, en el panteón de la familia.

Reiteramos a sus desconsolados padres los señores marqueses de la Torre, la expresión más sentida de nuestro pésame.

En la mañana de hoy se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de San Cayetano, para el eterno descanso del que fué nuestro buen amigo el ilustre hijo de Mallorca, D. Miguel Marqués.

Numerosa y distinguida concurrencia ha acudido a rendir el último tributo de estimación al ilustre maestro y compositor.

Ha despedido el duelo el Alcalde de Palma D. Pedro (Martínez Rosich, los concejales D. Rafael Barrera, D. Juan Aguiló y don Mateo Carrió, el secretario del Ayuntamiento D. Beato Pons D. José Oliver y algunos otros allegados del difunto.

Terminados los funerales, ha sido conducido el cadáver a su última morada seguido de numerosa séquito, presidiendo por el Alcalde de Palma y demás autoridades.

Nuestro estimado amigo, el maestro don José Balaguer ha querido dar una prueba del cariño y admiración que sentía por su viejo maestro D. Miguel Marqués.

El señor Balaguer recogió ayer de la casa del difunto los papeles de la *Marcha fúnebre*, del poema *La Vida*, poema al cual estaba dando la última mano el ilustre maestro, y ensayando sin descanso la banda militar ha ejecutado la *Marcha fúnebre* al mismo tiempo que acompañaba el cadáver de su insigne autor.

Dicha marcha es de una factura perfecta e inspirada, habiéndolo sido escuchada religiosamente, dedicándose al mismo tiempo justos elogios a Pepe Balaguer por su oportuno y delicado tributo al estimado maestro.

Descanse en paz el alma de nuestro viejo y querido amigo y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

PERSONALES

Después de haber permanecido una larga temporada en cama atacado de grave dolencia, se halla convaleciente de su enfermedad nuestro apreciado amigo don Luis Vives.

Muy de veras deseamos un pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Regresó ayer de Madrid el Comandante de Infantería don Carlos García Castañer.

Ha salido para Barcelona, el capitán de Infantería don Rafael Lacy.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Serapio, mártir, San Baldo-

Cuarenta Horas.—Concuyen en Sta. Cruz, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición a las seis y media; a las diez, Horas, Misa mayor y Vísperas.

Por la tarde, a las cuatro y media, Completas, Maitines y Laudes; al anochechar Rosario, ejercicio con meditación, Te Deum y solemne reserva de su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Francisco empiezan en sufragio de las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis de la mañana; por la tarde, a las seis y media, rezo de la Corona meditación, estación cantada y reserva de Su D. M.

Real Club de Regatas

DE PALMA

Debiendo proveerse la plaza de cocinero y repostero de esta Sociedad, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, a cuyo efecto las condiciones que han de reunir, están de manifiesto en el local social en donde podrán enterarse los interesados. Se admitirán proposiciones hasta el 28 del actual. Palma 15 de Febrero de 1918.

LA SOLIDEZ

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, se convoca a los Sres. Accionistas a Junta General Ordinaria que tendrá lugar el día 28 corriente, a las 5 de la tarde en el local que ocupan sus oficinas.—Sóller 13 de Febrero 1918.—Juan Morell Roses, Secretario.

CALADOS

A máquina, para blusas vestidos y ropa blanca a 25 CENTIMOS metro.

Precios especiales a modistas y comerciantes. Pedir muestras en la Manufactura de Bordados. Palacio. 40 bajos.

Compro a buen precio

carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Ofertas a Francisco Serra, anta Clara 41—Palma.

De Teatros

Líricos

Mañana miércoles, a las ocho y media de la noche tendrá lugar en este teatro la función organizada a beneficio de las familias de los naufragos del vapor *Miramar*.

Para dar mayor importancia a la función se ha suprimido la que de costumbre se celebra por la tarde.

El programa de la función de la noche es escogidísimo.

1.º Sinfonía.
2.º La comedia en dos actos de Linares Rivas, *Como hormigas*.

3.º Acto de concierto.

Presentación del Cuarteto Portas, que ejecutará el Adagio de *L'Arlesienne*, de Bizet y dos tiempos del cuarteto n.º 4 de Beethoven.

El notable pianista don Antonio Torrandell, acompañado de su discípulo don José Vicens, ejecutarán la sinfonía en re de Haydn y la ópera de *La Gruta de Fingal*, de Mendelson. (Todo a cuatro manos).

Ha sido solicitado el concurso de la Banda del Regimiento de Infantería para ejecutar una fantasía de *El pescador di perle* y la «Marcha fúnebre» del maestro Marqués, hermoso fragmento del poema «La vida», obra póstuma del insigne compositor.

4.º Estreño del sainete de Muñoz Seca, «El sueño de Valdivia».

Dado los sentimientos caritativos de nuestro vecindario y lo selecto del programa, es de esperar que mañana por la noche se verá muy concurrido el Lírico.

Terminada la función habrá servicio de tranvías para el Terreno, Porto-Pi y circunvalación.

DE LA AUDIENCIA

La delincuencia en los menores

Vista por Jurados

Esta mañana en la Sala primera de esta Audiencia ha tenido lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado del distrito de Manacor contra Jaime Ballester Mas, menor de 16 años, acusado por el delito del robo de varias alhajas valoradas en 147 ptas., y cuatro ptas. en metálico.

Hecho el sorteo de los señores Jurados se ha constituido la Sala ocupando la presidencia el Magistrado Sr. Mesa.

El Ministerio Público ha estado representado por el teniente Fiscal don Manuel González y de la defensa del procesado se ha encargado el letrado don Joaquín Pascual.

Seguidamente se ha procedido al examen del procesado el que se ha confesado autor de haber penetrado en la casa de Catalina Ana Cerdá vecina de Montuiri apoderándose de una cajita que contenía varias alhajas y de cuatro pesetas.

A continuación se ha procedido al examen de la prueba propuesta por el Fiscal, declarando Catalina Cerdá.

La testigo ha manifestado haber notado la falta de las alhajas que usaba una hija suya.

Añade que ha recuperado las alhajas y que la madre del procesado le entregó el importe del anillo que perdió su hijo.

María Tous.—Es la propietaria de las alhajas la que ha hecho iguales manifestaciones que su madre.

Terminada la prueba del Fiscal se ha procedido al examen de la defensa, declarando la madre del procesado llamada Margarita Mas.

Dice que cree que cometió el hecho a consecuencia de una dolencia que desde muy niño padece acometiéndole fuertes ataques. Añade que el Rector de Montuiri en cierta ocasión hizo gestiones para que ingresara en un manicomio en vista de los desequilibrios mentales que sufría.

Bartolomé Moll en su declaración ha manifestado que verdaderamente el muchacho procesado no tiene noción de las cosas y que así lo entiende todo el pueblo de Montuiri.

La defensa ha renunciado a toda la prueba restante incluso a la pericial.

Terminado el examen, las partes han mantenido sus conclusiones elevándolas a definitivas.

El Fiscal en su informe ha sostenido su acusación apreciando la circunstancia atenuante de ser el procesado menor de edad.

La Defensa en su informe ha sostenido la irresponsabilidad del procesado en el hecho cometido, alegando su discernimiento.

Terminó su informe pidiendo un veredicto de inculpabilidad.

El Presidente de la Sala ha pronunciado su acostumbrado resumen aclarando los informes pronunciados por las partes.

El veredicto del Jurado ha sido de completa inculpabilidad.

En su vista el Tribunal de Derecho a dictado sentencia absolviendo libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Las subsistencias

El Sr. Gobernador nos manifestó ayer que teniendo muchas quejas relativas a deficiencias en el abastecimiento del pescado, en lo que hace referencia a estos últimos días pensaba adoptar serias medidas encaminadas a evitar que se reproduzca el hecho.

Anteanoche como medida preventiva, ordenó que se embarcaran dos toneladas menos de la cantidad que se pedía.

Sin embargo, de ello, la pescadería estuvo por completo abastecida.

Durante la semana que fine han salido para Barcelona unas quince toneladas de pescado, y es muy sensible, que ante un núcleo tan importante como el que se exporta, tenga que quedar este público sin existencias de tan necesario comestible.

Son varias las quejas o denuncias de que ciertas vendedoras de patatas pretenden y prueban cobrarlas a razón de treinta y cinco céntimos el kilo. Esto es faltar al bando de esta Alcaldía que fijó el precio de ellas, de acuerdo con la tasa dictada por la Junta Provincial de Subsistencias a propuesta del Alcalde de Palma, a veinte y cinco céntimos

kilo los tubérculos de segunda y a treinta céntimos los de primera calidad. Cuantos alteren sin motivo actualmente estos precios, serán castigados por la autoridad municipal.

Más conviene tener presente que los compradores no pueden seleccionar o escoger la mercancía, pues hay quienes pretenden hacerlo sin tener derecho a ello. Las patatas una vez en buen estado de sanidad, deben ser aceptadas a granel sin ninguna selección. Exigir lo contrario equivale a querer los mismos compradores prescindir de la tasa y renunciar por lo tanto a ser amparados en sus quejas por el Alcalde o por los señores Tenientes de Alcalde sus representantes.

Se nos ha acercado una comisión de detallistas de la plaza Mayor rogándonos llamemos la atención de las autoridades y del público en general, acerca de la inmensa trascendencia que involucra para Mallorca el telegrama circular recibido por el Sr. Gobernador civil, del Sr. Comisario General de Abastecimientos, autorizando la libre exportación de volatería entre provincias, y ordenando en su consecuencia se dejen sin efecto todo acuerdo prohibitivo, si existiere.

Tal acuerdo, ocasionará de fijo dentro de breves meses la carencia absoluta de gallinas y consiguientemente la falta también de huevos, de los que al presente está bien surtida esta plaza, a precios sumamente económicos.

El afán de lucro, no sólo de los comerciantes de esta ciudad, si que también de los de la península que a este ramo se dedican, dará por resultado inevitable, el agotamiento de los medios de producción y el alza enorme en los precios.

El Ayuntamiento en su sesión de ayer, acordó dirigirse a la Junta Provincial de Subsistencias, para que sigan manteniéndose para la circulación de aves entre provincias las mismas prohibiciones y limitaciones que hasta el presente han venido rigiendo para su exportación, con las cuales se han obtenido las positivas ventajas de reducción de precios y surtido que tanto anhela el vecindario en tan críticas circunstancias como las que atravesamos.

Precisa pues que las autoridades cuiden de tan importante extremo, puesto que más fácil ha de ser el proveer, que el poner remedio cuando agotados los medios de producción, alcancen los huevos y la volatería precios exorbitantes debidos a su escasez.

En los vapores llegados estos días de Barcelona y Alicante han sido conducidas a Palma unas setenta toneladas de harina, bastante cantidad de salones, unos treinta toneladas de sacos con patatas, partidas de arroz, azúcar y otros coloniales.

Los vapores salidos para Barcelona han conducido una importante cantidad de cajas con volatería y conejos, grandes partidas de pulpa y almendrán, carne de cerdo adobada y buena partida de cajas con frutas en conserva.

SUSCRIPCIÓN

Para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del vapor MIRAMAR

Suma anterior.	10.688'30
Recaudado entre el personal de Jefes, Oficiales, Auxiliares y Tropa del Cuerpo de Intendencia Militar.	133'25
Doña Catalina Ferrer Llinás.	25'
D. Juan Matas Navarro, Propietario de los «Almacenes Matas».	15'
D. Gabriel Siquier y Verd.	5'
Total.	10.866'55

Telegramas

REVOLUCION EN COSTARRICA

Madrid 25 (24t.)

(Recibido esta mañana)

Se ha recibido un telegrama comunicando que ha estallado la revolución en Costarrica.

DE REGRESO

Lisboa.—Ha regresado el Presidente de la República de visitar los enfermos tíficos de Oporto.

COLISION

Coruña.—En Puentevede ha ocurrido una colisión entre los partidarios de ambos candidatos.

Resultaron un muerto y varios heridos.

TELEGRAMAS CURSADOS

Ayer cursó la Central de Telégrafos de Madrid 43.400 despachos continuando el servicio con igual rapidez hasta las ocho de la mañana.

ASAMBLEAS

Madrid 26 (2'30 m.)

Mañana se reunirán en asamblea las juntas regionales de infantería para tratar de la actuación del coronel Marquez.

El próximo mes de marzo se celebrará una asamblea de los partidarios del Sr. Alba para acordar las bases del partido.

TRASATLÁNTICO NAUFRAGADO

En San Juan de Terranova ha naufragado un trasatlántico que se dirigía a Nueva York.

Se tiene noticia de que han perecido ahogados 115 pasajeros.

CONVENIO COMERCIAL

Dícese que se hallan adelantadísimas las negociaciones con los representantes franceses para el convenio comercial con Francia, el cual beneficiará grandemente a los productores españoles.

Avance de los alemanes en Rusia

Madrid 26 (2'30m.)

Berlín.—Un telegrama oficial comunica que los ejércitos alemanes se hallan cerca de Reval.

Tropas búlgaras

Amsterdam.—Han llegado a Bélgica las tropas búlgaras y turcas.

Los generales, incluso el turco Hakkí-Pachá, han inspeccionado el frente occidental.

La Política

Resultado de las elecciones

Madrid 26 (2'30 m.)

Los datos oficiales de las elecciones del domingo, recibidos hasta la fecha son los siguientes:

47 demócratas, 50 datistas, 17 romanonistas, 14 regionalistas, 14 ciervistas, 13 mauristas, 9 republicanos, 9 alistas, 8 nacionalistas, 6 socialistas, 6 liberales independentes, 4 jaimistas, 4 independentes, 4 reformistas y 1 católico.

Comentando las elecciones

Los romanonistas se muestran satisfechos del resultado de las elecciones del domingo. Ha sido confirmada la derrota de cinco directores de periódicos de Madrid.

En Bilbao repitióse la elección en algunos colegios promoviéndose nuevos incidentes de los cuales resultaron rotas varias urnas.

En Barcelona los periódicos radicales atribuyen el triunfo de los Regionalistas al oro corruptor de la plutocracia.

Lo que dice

García Prieto

Madrid 25 (2 t.)

(Recibido esta mañana)

El señor García Prieto ha dicho que sólo tiene noticias electorales y que faltan datos definitivos de Castropol.

Se lamentó que 78 amigos suyos queridísimos se hayan quedado sin acta.

Preguntado sobre la crisis inminente de que se habla, dijo que los calendarios que se hacen son lícitos; pero yo les digo que hasta el miércoles no habrá Consejo y me parece que se equivocarán en los augurios.

Confirmó que tienen actas dobles los señores Maura, Cambó, Marcelino Domingo, Burell, conde de Romanones y Navarro-Revérte.

El señor García Prieto conferenció con el Embajador de Inglaterra.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El señor Bahamonde negó que estuviera disgustado el Director General de Seguridad con motivo del cierre de tabernas de Madrid verificado ayer.

El resultado general de las elecciones es favorable a las instituciones. Hay necesidad de hacer patria.

Dijo que el Gobierno cree en el patriotismo de los diputados quienes facilitarán la acción gubernamental. Solo si falta este patriotismo surgirán dificultades para las combinaciones del Gobierno.

FABRA

Desde Barcelona

Comentarios a las elecciones

Barcelona 26 (4'30 m.)

El resultado de las elecciones en Barcelona y Cataluña fué el tema de todos los comentarios.

Felicitando a Cambó

El señor Cambó recibe numerosas felicitaciones por el triunfo obtenido en las elecciones que ha superado a todos los cálculos que hacían los directores de la política regionalista.